

2024/4/9 星期二

# 新企点

责编/王亚梅  
美编/高菲 审读/王法军

双乙烯酮生产装置。马炎 摄

# 向“新”而行，抢占细分赛道制高点

## 海湾精化加快发展新质生产力 开启企业增长“第二曲线”

新质生产力已成为高质量发展的重要推动力。作为中国第一家民族染料企业，青岛海湾精细化工有限公司（简称海湾精化）的百年发展史就是一部求新求变的奋斗史。面对精细化工市场发展的挑战和机遇，海湾精化锚定绿色与高端，正在全力向“新”而行。今年一季度，海湾精化捷报频传，双乙烯酮、乙酰乙酸甲酯产量双双增长超30%，硅溶胶产品稳居中高端市场占有率第一，“海洋牌”硅胶接连拿下大单……



工作人员正在对裂化炉进行检修。呼扬春晖 摄

## 双乙烯酮生产提质增效

双乙烯酮是农药、医药、染料的重要中间体，在化工生产中有着广泛的应用。海湾精化生产的双乙烯酮不仅用于企业“双桃牌”染料，而且直接面向市场销售。按照集团“双乙烯酮强则海湾精化强”的战略部署，化工一厂通过实行技术改造，在生产成本大幅下降的同时，实现产量快速增长。“今年一季度，化工一厂总产量较去年同期增长35.68%，双乙烯酮产量较去年同期增长37.79%。”化工一厂相关负责人介绍说。

裂化炉出口温度控制是延长裂化装置运行周期的关键一招。经过长期摸索发现，裂化炉出口温度的频繁变化不仅会缩短裂化装置运行周期，也会增加原材料、能源的损耗。为此，企业合力开发出裂化炉出口温度自控优化系统，将裂化炉出口温度值保持基本恒定，确保裂化炉出口温度波动控制在更精确范围内。实施自控优化后，不仅提升裂化平均收率，还延长裂化炉运行周期，可谓一举两得。

为实现裂化炉出口温度自控，海湾精化电仪控制部负责人带领团

队的同事们进行长达三个月的调试。“我们要做的就是通过算法控制，让温度发生变化后，立刻调回系统设定温度。”功夫不负有心人，在团队不懈努力下，企业终于实现裂化炉出口温度的自控，不仅大幅提升产品品质，更减少热能的消耗。

精馏、裂化是双乙烯酮生产过程中的必要工序。面对降低双乙烯酮产品成本这一企业肩负的年度目标任务，化工一厂团队通过梳理生产工艺和各工序产能发现，可以把原先的三套精馏对应四套裂化。例如，通过精馏尾气吸收改造、降低醋酸消耗、借助疏水阀改造降低蒸汽消耗等措施，实现精馏折百收率同比提高1%~2%；依托项目合作，通过催化剂加料系统等裂解炉关键部件的系列改造，一段酸浓度同比下降3%~6%。“伴随着三套精馏对应四套裂化装置生产模式的平稳运行，借助疏水阀改造实施及车间能源管理提升，2024年一季度双乙烯酮降本增效成效显著，蒸汽、浅冷、深冷等公用工程较去年同期均降低10%以上，循环水同期降低近10%。”相关负责人说道。

## 开启硅溶胶、硅胶新赛道

当前，我国经济发展面临需求收缩、供给冲击、预期转弱三重压力，作为经济发展的晴雨表，化工行业同样感受到来自市场的新变化，海湾精化销售部门积极走出去，深挖市场发展潜力，寻找市场新机遇。

“海洋牌”硅溶胶是海湾精化的主打产品之一，秉持“要么第一、要么唯一”的品牌策略，“海洋牌”硅溶胶锚定高端，持续深耕，取得亮眼的成绩。在国内高端催化剂市场上，“海洋牌”硅溶胶占据近七成市场份额。但是，“海洋牌”硅溶胶的开拓之路并不轻松。投产之初，由于知名度不高，产品只能销往低端精密铸造客户。2017年，销售人员抓住催化剂行业国产化替代的“东风”，提前布局主动联系国内各大催化剂生产厂家，通过客户的推荐与介绍，以点带面，将潜在客户延伸到各大化工高校、科研院所，坚持承诺并做到少量样品免费寄送，实验过程紧密跟踪，帮助客户调整硅溶胶指标，提供定制化、精细化服务。

功夫不负有心人，当初一个个实验课题，经过产业化之后，创造了可观的市场价值。同时，“海洋牌”硅溶胶的品质，也得到充分的印证和认可。伴随着“海洋牌”硅溶胶知名度的扩大，吸引知名央企旗下催化剂企业的关注。经过一系列严格考察，“海洋牌”硅溶胶成为这些企业的首选。

更令大家自豪的是，原先，这一领域主要被进口某催化剂品牌所垄断，“海洋牌”硅溶胶凭借着过硬的质量，成功实现对进口品牌的国产替代。如今，“海洋牌”硅溶胶还用在柴油发动机的尾气处理装置上，并且在该领域占据较高的市场份额。

在不断向中高端市场进军的同时，随着品牌影响力的不断提升，海湾精化的赛道不断拓宽。自2023年以来，“海洋牌”硅溶胶连续获得国内知名啤酒企业的订单。在啤酒生产的酿造过程中，为解决啤酒的稳定性，啤酒硅胶是非常重要的助滤稳定剂，它能有效地吸附啤酒原液中的敏感蛋白。此前，国内知名啤酒厂商多采用进口啤酒硅胶进行过滤，海湾精化看准啤酒行业巨大的发展前景，自2023年与某知名啤酒厂建立稳定合作关系后，2024年又与另一家知名啤酒企业建立战略合作关系。“这些大型企业为了保障生产的稳定性，一般不轻易更换供应商，但使用我们的‘海洋牌’硅胶后，发现在产品质量方面与进口啤酒硅胶不相上下，甚至有些指标还要优于进口产品。”相关负责人介绍说。

为确保硅胶产品的质量，海湾精化硅胶厂建立一套包括原料管理、工艺流程、人员规范等多方面的管理模式，确保硅胶质量。经过试验，企业发现，石英砂的纯度将直接影响到硅胶产品球形合格率，不同厂家石英砂生产出来的硅胶A型胶产品差异较大。通过分开储存、逐一对比，确保硅胶用原料泡花碱质量的稳定性；通过加强车间工艺控制指标，大大提升硅胶产品的球形合格率。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 李沛



硅胶生产线。呼扬春晖摄